

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

Объявленія печатаются по 10 коп. за мѣсто, занимаемое строкой циперо, если объявленіе печатается болѣе одного раза, и 15 коп.—если печатается 1 разъ.

№ 8

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 8

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшая награда.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно положенію Комитета Министровъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 19-й день января текущаго 1891 года, на награжденіе старость: Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора, отставнаго надворнаго совѣтника Александра Гаврилова орденомъ Св. Станислава 2-й степени, и приписной къ тому же собору Митрофаніевской церкви, мѣщанина Пимена Лященко—серебряною медалью, съ надписью «за усердіе», для ношенія на груди, на Аннинской лентѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1) По опредѣленію Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторы, утвержденному указомъ

Святѣйшаго Синода отъ 4-го октября 1890 года, за № 3749, священникъ церкви Владикавказскаго военнаго госпиталя Александръ *Савичъ*, за оскорбительныя и дерзкія выраженія въ официальныхъ бумагахъ, направленныхъ лично противъ преосвященнаго Іосифа, бывшаго епископа Владикавказскаго, и его епископской власти, присужденъ къ отсылкѣ въ Кизлярскій, Владикавказской епархіи, монастырь, на три мѣсяца, для наученія смиренію, со внесеніемъ упомянутой подсудности въ формулярный списокъ о службѣ названнаго священника.

2) По указу Святѣйшаго Синода отъ 21-го декабря 1890 года, за № 4697, священникъ 115-го пѣхотнаго Вяземскаго полка Теодоръ *Луговскій*, за повѣнчаніе въ 1889 года брака крестьянина, Московской губ., Солнечногорской волости, Клинскаго уѣзда, дер. Ожогина, Николая Бутошникова съ Вильгельминою Шень, при существованіи перваго нерасторгнутаго и не прекратившагося брака Бутошникова, подвергнутъ епитиміи при Рижскомъ кафедральномъ соборѣ, на три мѣсяца.

НАГРАДЫ ПО ВѢДОМСТВУ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

Священникъ 104-го пѣхотнаго Устюжскаго полка Михаилъ *Радугинъ*, за отлично-усердную и полезную его службу, съ разрѣшенія архіепископа Ли-

товскаго Доната, удостоенъ награжденія набедренникомъ, каковой и возложенъ на него преосвященнымъ Анастасіемъ, епископомъ Брестскимъ, при служеніи литургіи въ Гродненскомъ соборѣ, 2-го минувшаго февраля.

Священникъ церкви 2-го гренадерскаго Ростовскаго полка Александръ Соколовъ, высокопреосвященнымъ Іоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ, удостоенъ награжденія набедренникомъ—16-го февраля.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе въ Великій Пятокъ при Плащаницѣ.

И бывъ въ подвизѣ, прилѣжнне моляшеся. Бысть же потъ его яко капли крове, каплющя на землю. И воставъ отъ молитвы, и пришедъ къ ученикомъ, обръте ихъ спящихъ отъ печали, и рече имъ: что спите? Воставше молитесь, да не внидете въ напасть. (Лук. 22, 44—46).

Перенесемся мыслию туда, гдѣ изречены были эти дышущія любовію и скорбію слова; представимъ, насколько позволяютъ наши немощныя силы, картину мученій, какія переживалъ Спаситель Христосъ въ саду Геосиманскомъ, готовясь до дна испить горькую чашу страданій: тутъ кроется бездна премудрости, поучающей и вразумляющей.

Поздняя ночь; глубокій мракъ; мертвая тишина въ саду: стоитъ одинокой, колѣнопреклоненный, терзаемый ужасомъ предстоящихъ мученій Божественный Страдалецъ. Борьба разнообразныхъ мыслей и чувствъ давить любвеобильное сердце. Неподкупная правда Божія; бездна прегрѣше-

ній человѣческихъ; полная собственная невинность; позорная приближающаяся смерть—глубокое сознание всѣхъ этихъ непреложныхъ истинъ наводить великое смущеніе на человѣческую природу Христа. Онъ изнемогаетъ подъ гнетомъ нравственной борьбы: Онъ въ подвигѣ—въ мученіяхъ, невыносимыхъ, томительныхъ, убійственныхъ.

Что же дѣлаетъ Великій Мученикъ въ сіи ужасныя минуты? *Бывъ въ подвизѣ, прилѣжнѣе моляшеся.* Чѣмъ тяжелѣе было у Него на сердцѣ, тѣмъ усерднѣе лилась молитва: вотъ врачевство противъ скорбей—врачевство, которымъ душевную тугу облегчалъ Самъ Христосъ. Для насъ, учениковъ и послѣдователей Его, развѣ можетъ быть урокъ, болѣе назидательный и обязательный! Или у насъ нѣтъ опасностей, испытаній, напастей? И были, и есть и будутъ, доколѣ не переплывемъ житейское море, исполненное бурь и непогодъ.

Что спите? Воставше молитесь, да не увидите въ напасть, вѣщалъ съ отеческимъ упрекомъ *спящимъ отъ печали* ученикамъ Своимъ Геосиманскій Страдалецъ. Вѣдалъ Любвеобильный Наставникъ, что ученики Его провели тревожный вечеръ на *Тайной Вечери*: прощальная предсмертная бесѣда исполнила простыя сердца ихъ глубокою скорбію. А сильныя чувства, какія бы онѣ ни были, утомляютъ физическія силы. Ослабѣвшіе отъ печали, ученики заснули въ полночный часъ, и, несмотря на упреки Любимаго Учителя, не просыпались. Немошная плоть пересилила бодрый духъ...

Воплощенная Любовь не гнѣвается, а сожалѣетъ и вразумляетъ: *что спите? Воставше молитесь, да не увидите въ напасть,*—слышимъ мы изъ устъ изнемогающаго отъ скорби Спасителя. Такія отеческія слова, въ такія тяжелыя минуты!—Ученики и послѣдовали Христа напечатлѣли ихъ въ своихъ сердцахъ. Въ минуты досады на холодность и безучастіе къ намъ со стороны другихъ, ближнихъ и знаемыхъ, дивныя слова эти помогутъ, очень помогутъ намъ.

Апостолы въ саду Геосиманскомъ огорчили Спасителя Христа: не раздѣлили съ Нимъ мучительныхъ часовъ, и не облегчили тяжкихъ скорбей Его. А мы, равнодушные къ ученію Христову, мы—холодные къ Его Вѣрѣ и Церкви, мы—безучастные къ страданіямъ ближнихъ, коихъ Христосъ называетъ меньшими Своими братіями, мы—этими, и подобными поступками развѣ не огорчаемъ Своего Спасителя? Апостоловъ извиняетъ тревожный печальный вечеръ и полночный часъ,—а мы что скажемъ въ свое

оправданіе? Лучше молчать и скорбѣть: потому, что ни скажемъ, все послужить только къ большому нашему осужденію.

Мы спимъ, только другимъ болѣе опаснымъ и вреднымъ сномъ—духовно-нравственнымъ. Мы коснемъ въ матеріальныхъ выгодахъ, житейскихъ расчетахъ; мы мало отзывчивы на запросы безсмертнаго духа, на требованія безкорыстной любви Христовой. Мы спимъ, а врагъ не дремлетъ: онъ съѣтъ плевелы, которые растутъ и приносятъ печальный плодъ, плодъ *по роду своему*.

Воскресни Боже, воскресни—и насъ воскреси, пробуди отъ сна нравственнаго, сна грѣховнаго. Аминь.

Внѣбогослужебная бесѣда на день св. Пасхи.

*Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ,
смертію смерть поправъ и сущимъ
во гробѣхъ животъ даровавъ.*

Самый радостный, самый великій праздникъ Христіанскій—Пасха, Свѣтлое Христово Воскресеніе: св. Церковь именуетъ его—*«праздниковъ праздникомъ и торжествъ торжествомъ»*. И радъ народъ Православный празднику этому: радъ ему и старый и малый, и богатый и бѣдный. О томъ, кто ждетъ чего-нибудь съ нетерпѣніемъ, говорятъ: *«ждетъ, какъ Христова дня»*.

Съ перваго дня Пасхи до Вознесенія Господня, св. Церковь каждую службу свою начинаетъ и кончаетъ радостнымъ *«Христосъ Воскресе»*... Не только встрѣчать и праздновать *сей нареченный и святой день*, но и бесѣдовать о немъ для вѣрующаго сердца должно быть отраднo и назидательно. Сегодняшнюю бесѣду мы и посвятимъ этому свѣтлому празднику.

Пасха слово не русское, значить *прохождение мимо, избавленіе* ¹⁾. У Евреевъ самый великій праздникъ зовется такъ-же—Пасха; они въ свою Пасху воспоминаютъ, какъ при жизни св. пророка Моисея первенцы еврейскіе, въ Египтѣ, спаслись отъ смерти, когда первенцы египетскіе всѣ были убиты.

Такъ-какъ чрезъ воскресеніе Іисуса Христа изъ мертвыхъ *«мы смерти празднуемъ умерщвленіе, а до во разрушеніе, и много житія вѣчнаго»*

¹⁾ Взято отъ еврейскаго праздника «Пасхи».

начало», короче сказать—празднуемъ свое спасеніе, то и самый день животноснаго возстанія изъ гроба Спасителя нашего есть *наша Пасха, наше избавленіе*. Еврейская Пасха есть избавленіе всѣхъ первенцовъ еврейскихъ отъ смерти, когда убиты были всѣ первенцы египетскіе: наша Пасха есть спасеніе отъ грѣха, проклятія и смерти всѣхъ истинно вѣрующихъ во Христа и живущихъ по святой вѣрѣ Христовой.

Божественный Учитель нашъ Иисусъ Христосъ, умершій на крестѣ въ Пятницу, *по нашему счету часовъ, въ три часа* пополудни, а по еврейскому—*въ девять часовъ дня*, воскресъ на третій день послѣ своей смерти. Часъ смерти Христовой и у насъ, и у Евреевъ одинъ и тотъ-же, только счетъ часовъ различный. Евреи начинаютъ счетъ часовъ съ восходомъ солнца. Взошло солнце, они говорятъ: наступилъ *первый часъ*. А у насъ въ мартѣ и апрѣлѣ (въ періодъ времени празднованія Пасхи) солнце восходитъ, по нашему счету часовъ, въ седьмомъ часу. Стало быть первый часъ по еврейскому счету равняется нашему седьмому часу. Отъ 6 до 12 шесть часовъ, да отъ 12 до 3 три часа: шесть и три—и будетъ девять. И выходитъ, по еврейскому счету, Христосъ умеръ въ девять часовъ, а по нашему—въ три часа, хотя часъ смерти и у нихъ и у насъ одинъ и тотъ-же.

Съ той самой минуты, когда Христосъ испустилъ на Голгоѣ послѣдній вздохъ, окончилось время *Его уничиженія* и наступилъ періодъ *слова и торжества*. Самую смерть Его сопровождали дивныя знаменія, смотря на которыя римскій сотникъ невольно воскликнулъ: *воистину Божій Сынъ бѣ сей*. Похоронили пречистое тѣло Христово съ царскою роскошью: Иосифъ и Никодимъ, глубоко преданные ученики Иисуса, заготовили на погребеніе Его столько дорогихъ благовонныхъ маселъ (100 литръ), сколько употреблялось на погребеніе царей.

Злоба враговъ, недремавшая и послѣ погребенія Христа, измыслила все, чтобы унижить Его даже во гробѣ. Листецъ оный, доносили фарисеи и книжники Пилату про Христа, *лстецъ оный рече еще сый живъ: по триехъ днехъ востану*. Повели убо утвердити гробъ до третіяго дне (Мѡ. 27, 63).

Дивны дѣла Господни! То, что, по разсчетамъ человѣческимъ (караулы, печать при дверяхъ пещеры), казалось унижительнымъ, оскорбительнымъ, въ премудрыхъ планахъ Божіихъ содѣлало величіе и славу Того, противъ кого злоба человѣческая дѣйствовала.

Именно: воины, составлявшие стражу при гробѣ Спасителя Христа, поставленную книжниками и фарисеями, первые были свидѣтелями *воскресенія распятаго Иисуса*. Они, увидѣвши возставшаго изъ гроба Христа, въ страхѣ упали на землю; потомъ, очнувшись, прибѣжали въ Иерусалимъ и рассказали о всѣмъ случившемся.

Можете представить, какъ вѣсть эта была *неприятна* и вмѣстѣ съ тѣмъ *страшна* врагамъ Христовымъ. Воскресеніе изъ мертвыхъ Спасителя ясно и неопровержимо показывало всѣмъ и каждому, что на Голгоѣ совершилось неслыханное злодѣйство: тамъ распяли, какъ преступника, святейшаго человека, Мессію, Сына Божіаго. Слепые вожди Еврейскаго народа, завистники и враги Христовы почувствовали страшную свою ошибку и стали придумывать, какъ-бы выпутаться изъ бѣды. Сознаться въ проступкѣ, по гордости и упрямству, они не могли. Да и что скажетъ народъ, вовлеченный ими въ такое тяжелое преступленіе?

Безнравственные, фальшивые люди и ошибки свои всегда хотятъ поправлять безнравственными средствами, и потому, конечно, неудачно. Къ одной винѣ, обыкновенно, прибавляютъ они другую, къ одной лжи — новую. Такъ случилось и съ фарисеями и книжниками.

У слышавъ отъ воиновъ, что распятый Христосъ воскресъ, враги Иисуса начали уговаривать бывшихъ въ караулѣ солдатъ, чтобы они объ этомъ молчали.

Но молчать было невозможно: воины должны были дать отчетъ, куда исчезло тѣло, для храненія котораго они были приставлены?

Скажете, упранивали лицезеры стражниковъ, скажете, что вы все заснули, а въ это время тѣло Христа ученики Его похитили.

— Да вѣдь за это насъ страшно накажутъ, — отвѣчали воины фарисеямъ: развѣ на караулѣ можно спать солдатамъ?

— Не беспокойтесь, — продолжали упранивать книжники, — мы *игемона* (начальника вашего) *утолимъ*, и *васъ безпечальны сотворимъ*, то есть, мы подкупимъ кого слѣдуетъ, и съ васъ не будетъ никакого взысканія. Должно быть плата была богатая: воиновъ (не наказали, ли басня, выдуманная фарисеями, держится въ Еврейскомъ народѣ даже *объ сего дня*). Вторая тысяча лѣтъ на исходъ, какъ Христосъ воскресъ, и Вѣра Христова считаетъ своихъ послѣдователей сотнями миллионѣвъ; а жалкіе сыны Израиля все ждуть Мессію, — ждуть и никогда не дождутся, доколѣ не увѣруютъ въ Распятаго на Голгоѣ.

Выдумка враговъ Христовыхъ о томъ, что «воины спали, а ученики Иисуса тѣло Его украли», дѣйствительно чистая басня. Не умно она придумана, и нескладно рассказана: ложь такъ и бросается въ глаза.

Слыханное-ли дѣло, чтобы цѣлый караулъ солдатъ (человѣкъ 20—30) заснулъ на стражѣ? За это у Римлянъ (воины были изъ римскаго легіона) полагалась смертная казнь.

Согласимся на минуту и допустимъ: что «весь караулъ у гроба Христова заснулъ».

Кто спитъ, спросимъ мы выдумщиковъ, тотъ видитъ и слышитъ, что вокругъ его дѣлается? Конечно, нѣтъ. Какъ-же воины, спавшіе, и ничего не видѣвшіе и не слыхавшіе, рассказываютъ про то, чего не видали? Наглая ложь. Далѣе: чтобы вынуть изъ пещеры тѣло взрослога человѣка (Иисусъ Христосъ умеръ на 34 году жизни), нужно было отвалить громадный камень отъ пещеры, взойти въ нее нѣсколькимъ человѣкамъ (по крайней мѣрѣ четыремъ—пяти): все это неизбѣжно произвело-бы шумъ и разбудило спящую стражу. Воровъ поймали-бы на мѣстѣ преступленія.

Неправда солга себѣ,—ложная выдумка фарисеевъ и книжниковъ мало того, что унизила и посрамила ихъ, а еще болѣе послужила къ славѣ воскресенія Христова.

Я упомянулъ объ этой недобросовѣстной выдумкѣ враговъ Христовыхъ, совсѣмъ не для того, чтобы убѣждать васъ, слушатели, *въ истиннѣ воскресенія Христа*: мы всѣ вѣруемъ въ нее твердо—глубоко а для того, чтобы показать вамъ, какъ *безсилна* злоба человѣческая *передъ могуществомъ* Божиимъ,—и какъ Премудрый Господь стрѣлы лукавыхъ людей, брошенныя на невиннаго человѣка, обращаетъ къ стыду обидчика и къ величію праведника: и отрадно и назидательно.

Радость Воскресенія Христова изъ Его учениковъ и послѣдователей первыя испытали и другимъ возвѣстили жены муроносицы. Ихъ любовь къ Божественному Учителю была такъ сильна, что *во едину отъ субботы* (въ первый день послѣ субботы) въ глубокою полночь, Марія Магдалина, Марія Іаковля и Марія Іосіева и нѣкоторыя другія отправились къ пещерѣ, гдѣ было погребено тѣло любимаго Учителя, чтобы помазать Его благовонными мазями и поплакать близъ дорогой могилы. У Евреевъ былъ обычай, по которому тѣла уважаемыхъ и любимыхъ покойниковъ натирали мазями. Ученицы Иисуса Христа не успѣли въ пятницу, при погребеніи Его, испол-

нить своего сердечнаго желанія. И вотъ въ субботу, ночью, спѣшатъ со своимъ усердіемъ ко гробу Учителя. Забыли святыя мироносицы, что ко гробу приставлена стража, которая могла ихъ не пустить и оскорбить; забыли, что къ дверямъ гроба приваленъ громадный камень, котораго имъ не отодвинуть; забыли наконецъ, что на дверяхъ печать приложена, и войти въ пещеру невозможно. Пламенная любовь не знаетъ препятствій....

Сердцевѣдецъ Богъ достойно оцѣнилъ усердіе благочестивыхъ женъ: онѣ первыя услышали «радуйтесь». И одна изъ нихъ, именно Марія Магдалина, болѣе другихъ явившая любви къ умершему Спасителю, первая удостоилась милости видѣть воскресшаго Христа. Она же, равноапостольная праведница, первая, какъ гласитъ преданіе, явилась къ римскому царю съ проповѣдію о воскресеніи Христовомъ, и поднесла ему красное яйцо.... У Римлялъ былъ законъ, чтобы къ царю приходили не иначе, какъ съ подаркомъ. Марія Магдалина и принесла въ подарокъ яйцо.

Въ теченіе сорока дней, отъ своего воскресенія до вознесенія на небо, Спаситель Христосъ многократно являлся ученикамъ своимъ и вѣщалъ имъ тайны Царствія Божія.

Истина воскресенія Христова непреложна: св. Церковь твердо исповѣдуетъ ее около двухъ тысячъ лѣтъ,—и послѣдователи Иисуса Христа ежегодно сей нареченный и святой день свѣтло празднуютъ.

И какъ не праздновать? Возстаніемъ изъ мертвыхъ Христосъ засвидѣтельствовалъ, что Онъ дѣйствительно Сынъ Божій, что Его страданія и крестная смерть вполне удовлетворяютъ правдѣ Божіей за грѣхи рода человѣческаго. Мало того, заслуги Сына Божія, положившаго жизнь свою за родъ человѣческой, такъ велики, что вѣрующему человѣку Отецъ небесный ради ихъ ниспосылаетъ многія и богатыя милости.

Въ ознаменованіе того, что воскресшій Христосъ *отверзъ* роду человѣческому *райскія двери*, закрытыя грѣхомъ прародителей, во всѣхъ храмахъ Божіихъ, цѣлую свѣтлую недѣлю, не закрываются *царскія врата*. Если-бы Христосъ не пришелъ на землю, не пострадалъ, не умеръ и не воскресъ изъ мертвыхъ, не спасся-бы ни единый человѣкъ: а теперь можетъ удостоиться царствія небеснаго всякій вѣрующій и живущій по вѣрѣ Христовой.

Не могу умолчать, что народное *повѣрье*, будто каждый христіанинъ, умершій на святой недѣлѣ, какъ-бы онъ не жилъ, и какъ-бы не умеръ, *непретѣнно* наслѣдуетъ рай, *невѣрно*. Нераскаянному грѣшнику, умершему отъ невоздержанія и разгула, или наложившему на себя руки—и

Христовъ день не откроетъ входъ въ царствіе небесное: Христосъ—Спаситель для грѣшниковъ, но только *вѣрующихъ, кающихся и молящихся*. Господь милостивъ,—неизреченно милостивъ, но и справедливъ: Онъ воздастъ каждому по заслугамъ.

Въ святую Пасху мы *«смерти празднуемъ умерщвленіе, адово разрушеніе, иного житія вечнаго начало»*: можетъ ли быть побѣда славнѣе, радость полнѣе и вожделѣннѣе? Для выраженія этого торжества, св. Церковь постановила совершать ежедневно во всю свѣтлую недѣлю крестный ходъ вокругъ храма и колокольный звонъ.

Чѣмъ сильнѣе у человѣка чувство радости, тѣмъ больше является у него потребность подѣлиться этимъ чувствомъ. Тяжелое горе—причется, уединяется: радость, наоборотъ, хочетъ излиться на всѣхъ окружающихъ, особенно людей близкихъ и дорогихъ. Великая радость «Воскресенія Христа» у насъ выражается «Христосованьемъ». Одинъ говоритъ «Христосъ Воскресе»; другой отвѣчаетъ «воистину воскресе», и затѣмъ, по православному обычаю, слѣдуетъ взаимное цѣлованіе.

Душа христіанская, искренно вѣрующая въ Бога, сознаетъ, какія великія и безчисленныя милости дарованы намъ воскресеніемъ Христа изъ мертвыхъ, и спѣшитъ подѣлиться своимъ счастьемъ съ каждымъ, особенно съ роднымъ и дорогимъ существомъ. Христосъ умеръ за всѣхъ людей, и своимъ воскресеніемъ излилъ милости на всѣхъ: мы *братія о Христе*: должны жить въ мирѣ, любви, согласіи. *«О семъ разумютъ вси, яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою, вотъ заповѣдь намъ Христова. Цѣлованіе—знакъ любви—какъ нельзя болѣе уместно и поучительно въ свѣтлые дни Пасхи, въ которые Господь показалъ намъ столько любви. «Воскресенія день, воспѣваетъ св. Церковь на службахъ Пасхальныхъ,—и просвѣтимся торжествомъ, и другъ-други обимемъ. Рцемъ, братіе, и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ»*. Отецъ небесный ради заслугъ воскресшаго Христа готовъ простить намъ всякое прегрѣшеніе; уже ли же мы будемъ настолько жестоки и злопамятны, что ради такого великаго торжества не простимъ нашимъ врагамъ и обидчикамъ? Господь нашъ долготерпеливъ и многомилостивъ, и мы, дѣти его, должны быть добры и снисходительны къ другимъ, особенно въ сей нареченный и святой день, какъ день св. Пасхи.

Праздникъ Пасхи съ особенною торжественностію проводится въ теченіе цѣлой недѣли: въ субботу раздается христіанамъ такъ называемый

артось. Это хлбѣъ, съ изображеніемъ на лицевой сторонѣ Воскресенія Христова. священный хлбѣъ сей, съ перваго дня Пасхи и до субботы лежитъ на аналоѣ у мѣстнаго образа Христа Спасителя. Онъ изображаетъ общую приходскую пасху, которая въ концѣ святой недѣли и дѣлится между членами прихода, напоминая имъ о *братской любви* чрезъ воскресшаго Господа. Хранится и употребляется артось вѣрующими, какъ Святыня, равная Богоявленной—Крещенской водѣ.

Воистинну великъ день—Христовъ день: изъ всѣхъ праздниковъ праздникъ. На «Воскресеніи Христовомъ» зиждется и укрѣпляется вѣра наша: *аще Христосъ не воста*, говоритъ св. первоверховный Апостоль Павелъ, *суетна* (напрасна) *впра наша!*

«Воскресъ Христосъ», значитъ несомнѣнно есть другая загробная жизнь. Сколько тутъ утѣшенія, отрады, наставленія намъ грѣшнымъ!

Есть другая жизнь, и смерть уже для насъ *не страшна*. Мы видимъ въ ней только перемѣну жизни; мы узнаемъ, что въ гробѣ лягутъ наши кости, а душа, со всеми желаніями, мыслями и чувствами будетъ жить и жить.

Есть другая жизнь, и мы понимаемъ, почему ничто земное *не удовлетворяетъ насъ вполнѣ*,—отчего мы мечемся отъ одного желанія къ другому, одно удовольствіе смѣняемъ другимъ, и ни на одномъ желаніи, ни на одномъ удовольствіи земномъ чувственнымъ надолго не останавливаемся.

Есть другая жизнь, и каждый изъ насъ *мирится съ грустными явленіями жизни*, гдѣ ложь часто торжествуетъ надъ правдой, мирится твердою надеждою на правосудіе Божіе тамъ—на небѣ.

Есть другая жизнь, и для любви нашей *никто* изъ милыхъ и дорогихъ существъ *не умираетъ*: мы любимъ ихъ здѣсь, молясь за нихъ, а онѣ любятъ насъ тамъ, молясь за насъ.

Есть другая жизнь, и мы провожаемъ *въ могилу* друзей и родныхъ *со слезами*, въ коихъ просвѣчивается надежда увидѣться съ ними тамъ, въ другой жизни.

Воскресъ Христосъ,—воскреснемъ послѣ смерти и мы, воскреснутъ всѣ люди,—воскреснутъ для жизни вѣчной-нескончаемой. Кому какая уготована будетъ тамъ жизнь, это зависитъ отъ насъ самихъ,—отъ нашего поведенія, отъ нашихъ дѣлъ. На томъ свѣтѣ—*каждо отъ своихъ дѣлъ прославится, или постыдится*.

Что посеѣмъ здѣсь—на землѣ, то пожнемъ тамъ—на небѣ! Помните

это, воины христілюбивые: честному человѣку, добросовѣстно несущему свою службу, свои труды, и здѣсь—на землѣ отъ добрыхъ людей и отъ начальства похвала, а тамъ—на небѣ награда. Доблестнымъ защитникамъ Вѣры, Царя и Отечества, на полѣ брани убіеннымъ, у Царя Небеснаго уготованы вѣнцы нетлѣнные.

—•—

Слово на день св. великомученика Георгія.

» Не убойтесь отъ убивающихъ тѣло, и потомъ не могущихъ лишить что сотворити» (Лук. гл. 12, ст. 4).

Вотъ что мы слышимъ сегодня въ евангельскомъ чтеніи (на молебнѣ) изъ устъ Самого Спасителя, который, по безграничной любви къ падшему человѣку, благоволилъ сойти съ неба, чтобы добровольною крестною смертію за грѣшный міръ примирить насъ съ Богомъ,—благоволилъ устроить на землѣ благодатное царство свое, научилъ насъ, какъ мы должны жить и о чемъ больше всего заботиться, чтобы достигнуть спасенія. И тѣ люди, на сердце коихъ, какъ на плодотворную почву, пало сѣмя Христова ученія (Лук. гл. 8, ст. 8 и 15), ясно доказали міру, что мученическая смерть за Христа есть новое рожденіе, или избавленіе отъ скорби земной жизни и возрожденіе къ жизни вѣчной небесной—блаженной.

Среди сонма святыхъ у престола Божія на небѣ ярко сіяетъ духовный образъ Святаго Великомученика Георгія, памяти коего посвящается сегодняшній день.

Св. Георгій, запечатлѣвъ тяжкими страданіями и мученическою кончиною жизнь свою за Христа (Чет. Мин. 23 апр.), показалъ намъ высочій образецъ истиннаго послѣдователя Иисуса Христа.

Ни молодость, ни богатство, ни высокій воинскій чинъ не остановили его явиться къ царю-язычнику, гонителю христіанъ и публично обличить его въ несправедливой жестокости противъ невинныхъ и добродѣтельныхъ братій во Христѣ. Онъ, конечно, хорошо зналъ, что могло его ожидать въ то страшное время гоненій на христіанъ. Но кто возлюбилъ ближнихъ тою вышею христіанскою любовію, какая заповѣдана намъ въ Евангеліи (Іоан. гл. 15, ст. 13), для тѣхъ не только нестрашно положить жизнь за

ближнихъ своихъ, но они, напротивъ, съ радостію отдають ее за нихъ, зная что земное могущество непостоянно, богатство непрочно, что земля есть временное наше жилище, гдѣ мы гости на короткое время, что наше тѣло, созданное изъ земли, должно пойти, какъ оброкъ грѣха, въ землю, что живя на землѣ, мы должны готовить себя къ небу путемъ неустанной борьбы со всѣмъ тѣмъ, что можетъ вредить нашему душевному спасенію.

Истинные послѣдователи Іисуса Христа, по Его заповѣди (Матѣ. гл. 6 ст. 33), ищутъ прежде всего царствія Божія, т. е. правды, мира и любви, думаютъ только о томъ, какъ бы не измѣнить спасительнымъ Евангельскимъ заповѣдямъ, все терпятъ и переносятъ благодушно, ничего не боясь, кромѣ гнѣва и суда Божія,—не заботятся особенно о временномъ и тлѣнномъ въ той христіанской увѣренности, что Богу—Всеблагому Промыслителю лучше знать, какая доля въ жизни каждаго изъ насъ полезнѣе въ дѣлѣ нашего спасенія: властвовать ли, быть богатымъ, вліятельнымъ и знатымъ или быть въ подчиненіи, незнатности и бѣдности. Описаніе жизни святыхъ мучениковъ и мученицъ и всѣхъ вообще святыхъ всякаго званія, состоянія и возраста убѣждаютъ насъ прежде всего въ той истинѣ, что имѣть любящее сердце, жить по правдѣ и въ мирѣ—возможно въ каждой долѣ, какую Богъ далъ человѣку на землѣ,—въ этомъ мы всѣ уравнены предъ Богомъ.

Истинные послѣдователи Іисуса Христа, стараясь удостоиться обѣтованія Спасителя: *«претерпѣвый до конца спасенъ будетъ»* (Матѣ. гл. 10. ст. 22), не колеблются въ минуты тяжкихъ испытаній, а, при содѣйствіи благодати Божіей, подкрѣпляющей и исцѣляющей, твердо и неуклонно идутъ путемъ разныхъ страданій, какъ бы онѣ ни были мучительны: «Скорѣе ты устанешь мучить меня, нежели я терпѣть мученія!» говоритъ святой страдалецъ Георгій, среди тяжкихъ пытокъ, жестокому царю—язычнику.

Слушатели—воины! Христово ученіе, по коему жили и увѣнчались небесными вѣнцами цѣлыя сонмы святыхъ, доступно каждому изъ насъ. Будемъ усвоивать его сердцемъ и располагать жизнь свою по нему! Одно оно только можетъ доставить истинное счастье на землѣ, которое состоитъ не въ погонѣ за временной непрочной славой, богатствомъ, земными наслажденіями, а въ душевномъ спокойствіи, каковое испытываетъ человѣкъ тогда, когда онъ исполняетъ свою службу по долгу, по совѣсти, именно такъ, какъ требуетъ духъ Евангельскаго ученія. Не даромъ воинство св. Цер-

ковъ называетъ «христолюбивымъ». Этимъ какъ бы напоминаетъ, какимъ долженъ быть на землѣ воинъ христіанскаго царя. Истинный воинъ долженъ быть прежде всего и больше всего любящимъ Христа: *«Имѣя заповѣди моя и соблюдай ихъ, той есть любій мя...; и азъ возлюблю ео и явлюся ему Самъ»*, говоритъ Іисусъ Христосъ (Іоан. гл. 14, ст. 21).

Великъ царь, велика и счастлива страна, гдѣ воины христолюбивы! Не страшны ей ни нашествія враговъ, ни внутреннія смуты, ибо на стражѣ вѣры, неприкосновенности государственныхъ владѣній и узаконеннаго царемъ порядка—стоитъ благочестивый, Бога боящийся воинъ, который прямо и безтрепетно смотритъ въ глаза смерти и въ каждую минуту помнить, что онъ исполняетъ великое святое на землѣ дѣло, за которое готовится ему небесный вѣнецъ и вѣчная блаженная жизнь!

Помолимся же Святому Великомученику Побѣдоносцу Георгію о томъ, чтобы Онъ помогъ намъ (своими молитвами) безпорочно совершить путь земного служенія Вѣрѣ, Царю и Отечеству, — о томъ, чтобы намъ сохранить, въ случаѣ нужды, эти священные залогов боевой славы дорогихъ нашему сердцу героевъ Анапы, Варны и Никополя и доблестною храбростію заслужить новое Монаршее благоволеніе.

Вознесемъ также усердную молитву и о всѣхъ тѣхъ, которые положили животъ свой на полѣ брани или мирно скончали свой путь, сложивъ свои кости на родинѣ, среди могилъ родныхъ и близкихъ людей. Аминь.

123-го пѣхотн. Козловскаго полка Священникъ Петръ **Бѣлюстинъ**.

12-го января 1891 года,

гор. Курскъ.

Рѣчь, сказанная 25-го іюля 1890 года въ крѣпости Карсѣ, при открытіи памятника военно-медицинскимъ чинамъ, умершимъ въ войну 1877—1878 гг. на Малоазіатскомъ театрѣ военныхъ дѣйствій.

Христолюбивые воины!

Мы собрались сюда для открытія сего памятника, сооруженнаго въ назиданіе потомству любовію и уваженіемъ къ памяти медицинскихъ труженниковъ—врачей, подвизавшихся среди грома орудій на поприщѣ челоуѣколюбія, помощи и состраданія къ больнымъ и раненымъ воинамъ, сраженнымъ въ прошлую войну непріятельскими стрѣлами.

Воспомявая подвиги и доблести русскихъ людей, совершенныя ими въ прошлые годы военныхъ дѣйствій, невольно представляется вопросъ: кому дать преимущество въ дѣлахъ благороднаго самоотверженія, являемаго обыкновенно сынами русской земли въ грозныя дни испытанія Божія, въ тяжкую годину разрушенія, стона и смерти? Кто былъ свидѣтелемъ сраженія, кто былъ, какъ говорится, на войнѣ, тотъ только и пойметъ весь ужасъ кровавыхъ минутъ войны и всю великость жертвы самоотверженія! Тѣмъ не менѣе, славные русскіе ратоборцы, призванные промысломъ Божиимъ на ратное поле, во всѣ времена испытаній Россіи, обнаживъ мечъ свой, безстрашно становятся лицомъ къ лицу съ неприятельскими полчищами и беззавѣтно жертвуютъ своимъ здоровьемъ, своею жизнью, всѣмъ своимъ достояніемъ, совершая это дѣло ради защиты св. Вѣры, Престола и Отечества.

Да, Россія удивляетъ міръ доблестными подвигами своихъ сыновъ, всегда съ вѣрою въ Бога и беззавѣтною преданностію Царю, безстрашно подвизающихся на поляхъ брани.

Но мы имѣемъ счастье и право гордиться доблестями и другихъ слугъ Царевыхъ, непризванныхъ поднимать мечъ на ратномъ полѣ. Это скромные служители врачебной науки, которые, раздѣляя всѣ невзгоды военного похода съ людьми, призванными лично считаться съ врагами, сосредоточиваютъ все свое вниманіе лишь на томъ, чтобы возстановить утраченное здоровье воина. Они озабочены главнымъ образомъ лишь тѣмъ, чтобы облегчить страданія раненаго и чтобы своимъ добрымъ участіемъ ободрить, возвысить его духъ и энергію и затѣмъ сдѣлать его способнымъ снова поднять мечъ на неукротимаго врага Престола и Отечества. Это ли не доблесть?

Они, врачи, мужи совѣта, подобно евангельскому самарянину, видя страждущаго человѣка, охотно даютъ руку помощи не только своимъ, но и чужимъ. Мало того, они, находясь съ утра до вечера въ больничной сферѣ, будучи постоянными свидѣтелями страдальческаго стона и смерти, сознательно подвергаютъ себя, изъ любви и состраданія къ ближнему, всякимъ случайностямъ, всякой опасности и въ особенности опасности въ борьбѣ съ злѣйшими врагами нашего здоровья, нашей жизни — тифомъ и другими эпидемическими заболѣваніями, жестокость которыхъ, главнымъ образомъ, проявляется въ военное время; а отъ частаго соприкосновенія съ

больными и сами доктора завѣдомо дѣлаются жертвой эпидеміи! Это ли не доблесть?

Мнѣ думается, христолюбивые воины, что подобнымъ сопоставленіемъ дѣятельности и подвиговъ, повидимому, совершенно различныхъ по существу, нисколько не умаляется цѣна заслугъ предъ Отечествомъ какъ тѣхъ, такъ и другихъ сыновъ Россіи, одинаково стремящихся выполнить свои обязанности честно и добросовѣстно для пользы Отечества, на радость и утѣшеніе сердца Царя. Памятникъ сей, на которомъ начертано такое множество именъ труженниковъ, умершихъ въ прошлую войну и преимущественно отъ заразы и непосильныхъ трудовъ, подъятыхъ на пользу и облегченіе страждущаго воина, свидѣлствуетъ о томъ, что сіи подвижники поступили по заповѣди Божіей: «Больше сія любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя» (Ион. XV, 13). Смерть, постигшая этихъ подвижниковъ на сихъ горахъ, обогранныхъ кровью человѣческой, говоритъ за нихъ... Говоритъ, что они *исполнены были живой вѣры во Христа*—были богаты добрыми дѣлами и искренно любили Бога и людей. И потому, христолюбивые воины, пока Господь держитъ насъ на землѣ живыми, вспомнимъ ихъ священные имена, вспомнимъ съ благодарностью въ сердцѣ и помолимся объ упокоеніи ихъ душъ. А вмѣстѣ съ тѣмъ, вознесемъ къ Богу правды благоговѣйныя чувства наши и о томъ, чтобы Господь не переставалъ въ своей вѣчной правдѣ и милости къ людямъ своимъ даровать Россіи на вѣчныя времена такихъ же вѣрныхъ и доблестныхъ сподвижниковъ Царя, какими она была богата со дня своего появленія на свѣтъ Божій!

Помолнмся, да возсіяютъ имена славныхъ подвижниковъ, врачей труженниковъ, положившихъ свою жизнь на дѣла милосердія и помощи страждущимъ воинамъ и на борьбу съ болѣзнями, охватившими почти всю страну въ дни посѣщенія гнѣва Божія... Помолнмся также и о упокоеніи душъ всѣхъ славныхъ русскихъ ратоборцевъ, обогрившихъ горы и камни сей области своею кровію и приобрѣвшихъ себѣ право на благодарную и вѣчную память своими подвигами.

Да возсіяютъ имена сихъ страстотерпцевъ предъ Господомъ и людьми въ назиданіе потомству и въ вѣчную славу и честь русской земли! Аминь.

Протоіерей Д. Борщъ.

СЕРГІЕВСКІЙ ВСЕЙ АРТИЛЛЕРІИ СОБОРЪ.

(Историческій очеркъ).

(Продолженіе).

Братство при Сергіевскомъ всей Артиллеріи соборѣ.

Сергіевскій соборъ, какъ вѣрный хранитель завѣтовъ¹⁾ своего небеснаго покровителя Преп. Сергія, усердно заботится объ облегченіи участи всѣхъ бѣдствующихъ прихожанъ, и особенно вдовъ, сиротъ и престарѣлыхъ женщинъ. Онъ, въ лицѣ членовъ благотворителей, съ 1868 г. имѣетъ приходское Братство, посвященное имени преп. Сергія. Въ половинѣ прошлаго вѣка при Сергіевской артиллерійской церкви существовала богадѣльня для призрѣнія престарѣлыхъ и бѣдныхъ прихожанъ обоюго пола. Но когда учреждена была эта богадѣльня, на какихъ условіяхъ она существовала, когда и по какому случаю закрыта,—объ этомъ не сохранилось никакихъ извѣстій²⁾.

Сергіевское братство, учрежденное въ 1868 году, имѣетъ свою исторію.

Приходское Братство св. Сергія въ 1890 г. вступило въ 22-лѣтнюю годовщину своего существованія. До 1868 г. въ Сергіевскомъ приходѣ существовало благотворительное учрежденіе, носившее наименованіе «Общество насущнаго хлѣба». Общество это возникло по инициативѣ княгини Е. Э. Трубецкой въ 1867 г., когда въ Финляндіи отъ повсемѣстнаго неурожая былъ сильный голодъ, что не могло не отозваться и на окрестныхъ жителей столицы. Что-бы сколько нибудь облегчить положеніе бѣдняковъ Общество вошло въ сношеніе съ нѣкоторыми хлѣбопекарнями Петербурга, въ которыхъ и выдавался хлѣбъ нуждающимся, предъявившимъ билетъ изъ Общества (на 2 ф. хлѣба).

¹⁾ Преподобный Сергій еще предъ кончиною своею завѣщалъ ученикамъ своей убогой еще въ то время обители не забывать страннолюбія. Завѣщаніе св. старца не исполнялось развѣ только тогда, когда сами иноки терпѣли голодъ отъ недостатка хлѣба. Съ процвѣтаніемъ же обители (нынѣ Троицко-Сергіевской Лавра) для бѣдныхъ богомольцевъ устроено даровое помѣщеніе, отпускается бесплатный обѣдъ и устроена больница. Кроме того, изъ монастырской трапезы, каждый желающій можетъ получить порцію хлѣба, какъ благословеніе отъ преп. Сергія.

²⁾ Описаніе собора протоіерея Никитина, стр. 68.

Съ прекращеніемъ голода капиталъ Общества еще не весь былъ израсходованъ. Это подало мысль основать при Сергіевскомъ соборѣ приходское братство, какъ благотворительное учрежденіе, наиболѣе отвѣчающее нуждамъ прихода. Кн. Е. Э. Трубецкая встрѣтила горячее сочувствіе со стороны причта и прихожанъ, такъ что въ концѣ 1868 г. С.-П.Б. Консисторія, съ разрѣшенія его Высокопреосвященства Исидора митрополита С.-Петербургскаго, утвердила уставъ Братства, которое въ январѣ слѣдующаго года открыло свою дѣятельность сборомъ пожертвованій на основаніе пріюта для больныхъ, престарѣлыхъ и малолѣтнихъ нищихъ, проживающихъ въ приходѣ.

На устройство и развитіе такого пріюта въ первое время и было обращено главное вниманіе Братства. По Высочайшему соизволѣнію въ пользованіе Братства былъ на нѣкоторое время уступленъ церковный домъ ¹⁾, вскорѣ приспособленный для нуждъ призрѣваемыхъ, въ которомъ 2 февраля 1869 года совершилось открытіе пріюта, причемъ тутъ же были приняты 10 дѣвочекъ, 7 мальчиковъ и 4 старушки, съ правомъ пользованія помѣщеніемъ, столомъ, одеждою и обувью. Малолѣтніе получали здѣсь первоначальное образованіе и обучались рукодѣлію и ремесламъ. Уроки по Закону Божію во все время существованія пріюта безмездно преподаются членами причта Сергіевскаго собора. Но въ 1870 г. пріютскій домъ былъ назначенъ къ сломкѣ и съ того времени пріютъ помѣщался въ различныхъ частныхъ домахъ, нанимаемыхъ Братствомъ далеко внѣ предѣловъ прихода, уплачивая за помѣщеніе по 100 руб. въ мѣсяцъ со своимъ отопленіемъ. Пріютъ долго-бы испытывалъ всѣ неудобства такихъ передвиженій, если-бы Настоятель собора О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій, избранный въ 1882 г. директоромъ пріюта, и прочіе члены Совѣта Сергіевскаго Братства не возбудили вопроса о приобрѣтеніи для пріюта собственнаго помѣщенія. Благодаря всегдашней отзывчивости ко всему доброму товарища Генералъ-Фельдцейхмейстера генералъ-адъютантъ Л. П. Софіано, по ходатайству Г. Военнаго Министра П. С. Ванновскаго и члена Совѣта Сергіевскаго Братства генералъ-адъютанта А. С. Костанда, Высочайше повелѣно

¹⁾ Домъ этотъ считался церковнымъ только потому, что стоялъ на церковной землѣ, но построенъ на суммы артиллерійскаго вѣдомства. Онъ былъ каменный двухъ-этажный, находился внутри церковнаго двора, по Литейной улицѣ, гдѣ теперь устроенъ небольшой скверъ. Тамъ изстари имѣлъ помѣщеніе одинъ изъ священниковъ и одинъ изъ причетниковъ Сергіевской артиллерійской церкви.

въ июнѣ 1885 г. передать Братству принадлежащей артиллерійскому вѣдомству участокъ земли по Фурштатской улицѣ № 13, въ количествѣ 468 кв. сажень.

Совѣтъ Братства назначилъ строительную комиссію, подъ предѣтельствомъ Настоятеля собора протоіерея Желобовскаго; архитекторъ Самсоновъ безвозмездно составилъ планъ и смѣту и 30 августа 1885 г. совершена закладка зданія. Ровно черезъ годъ пріютъ уже былъ переведенъ въ новое помѣщеніе.

Это—двухъэтажное каменное зданіе 18 саж. длины по улицѣ, $7\frac{1}{2}$ саж. ширины и 5 саж. вышины. Постройка дома обошлась Братству въ 41,393 р. 25 коп., которые въ настоящее время всѣ уже выплачены. Оставшаяся свободной одна квартира въ нижнемъ этажѣ сдана городской училищной комиссіи подъ помѣщеніе 3-го Литейнаго училища срокомъ на 5 лѣтъ по 720 р. въ годъ съ дровами.

Въ послѣдніе годы въ пріютѣ находилось 20 дѣвочекъ, 8 мальчиковъ и 8 старушекъ при одной начальницѣ, ея помощницѣ, двухъ прислугахъ, швейцарѣ и дворникѣ. Сверхъ того, въ учебное время въ пріютъ допускаются приходяшія дѣти числомъ около 20 человекъ, изъ которыхъ наиболее нуждающіеся безмездно пользуются учениемъ и столомъ. Лѣченіемъ заболѣвшихъ въ пріютѣ занимается безвозмездно докторъ Зибельбергъ; необходимые же медикаменты всегда находятся въ домашней аптекѣ пріюта.

Содержаніе пріюта обходится Братству въ общемъ около 2700 р. въ годъ. Приблизительно 600 р. ежегодно расходуется на жалованье и награды служащимъ при пріютѣ, 1500 р. идетъ на продовольствіе, а остальная сумма—на одежду, обувь, бѣлье и прочія хозяйственныя потребности пріюта¹⁾.

Такая благотворительная дѣятельность Братства по отношенію къ пріюту только отчасти можетъ дать понятіе о самомъ Братствѣ.

Въ настоящее время, имѣя Августѣшимъ своимъ Покровителемъ Е. И. Высочество В. Князя Сергія Александровича (съ 12 іюля 1886 г.), Сергіевское братство насчитываетъ въ числѣ своихъ членовъ до 300 человекъ. Дѣлами братства управляетъ ежегодно избираемый Совѣтъ. Еженедѣльные собранія членовъ Братства происходятъ по пятницамъ въ квартирѣ предѣдателя (Сергіевская 22).

Средства братства состоятъ: 1) изъ ежегодныхъ членскимъ взно-

¹⁾ Подробности см. въ ежегодныхъ отчетахъ Братства.

совъ (до 1300 р.)¹⁾; 2) изъ пожертвованій по сборнымъ листамъ съ домовъ (до 1,100 р.); 3) единовременныхъ пожертвованій (до 1700 р.); 4) далѣе, значительный источникъ доходовъ—кружечные сборы въ церквяхъ (св. Сергія, св. Космы и Даміана, св. Захаріи и Елисаветы, Всѣхъ Скорбящихъ, при церкви департамента Удѣловъ, при братскомъ домѣ и въ Государственномъ Казначействѣ). Сборы эти приносятъ болѣе 2000 р.²⁾. Кроме того, благотворители жертвуютъ въ пріютъ вещами: полотномъ для бѣлья, ситцемъ на платья, обувью и провизіей.

Расходы Братства при его широкой благотворительности почти равняются доходамъ. Кроме суммъ, расходуемыхъ на содержаніе пріюта, Братство выдаетъ ежемѣсячныя и единовременныя пособія (около 500 р.) наиболѣе нуждающимся прихожанамъ (такъ, въ 1888 г. пособій бѣднымъ роздано—426 р., въ 1889—685 р.), содержитъ на свой счетъ домъ пріюта, до 1890 г. выплачивало долги по его постройкѣ. Все это составитъ болѣе 10,000 въ годъ. И все это устроилось и устраивается, благодаря щедрымъ пожертвованіямъ благотворителей, въ числѣ которыхъ многіе и не состоятъ въ приходѣ Сергіевскаго собора.

Въ книгѣ для сбора пожертвованій на сооруженіе пріютскаго дома первымъ значится Державный благотворитель Государь Императоръ.

Братство сохранить всегдашнюю благодарную память о щедрыхъ благотворителяхъ, содѣйствовавшихъ постройкѣ братскаго дома, именно: учредительницѣ Братства княгинѣ Е. Э. Трубецкой; графѣ П. С. и графинѣ А. Д. Строгановыхъ, постоянно въ теченіе 20 лѣтъ щедро благотворившихъ Братству; княгинѣ М. А. Волконской; графѣ А. Д. и графинѣ М. О. Шереметьевыхъ; Д. Ст. Сов. Ю. С. Нечаевѣ—Мальцевѣ; графѣ А. В. и графинѣ М. Г. Орловыхъ-Давыдовыхъ; А. И. Улыбинѣ; В. Л. и О. П. Нарышкиныхъ.

Не смотря на вышеуказанные значительные расходы, къ 1891 г. въ кассѣ Братства состояло наличной суммы 11,043 р. 61 коп.

Членъ Совѣта, свѣтлѣйшая княгиня Е. П. Витгенштейнъ обратила вниманіе на необходимость безотлагательной помощи заболѣвавшимъ въ приходѣ, въ особенности рабочимъ-кормильцамъ, болѣзнь которыхъ нерѣдко ведетъ къ раззоренію всей семьи. Княгиня образовала отдѣлъ съ исключительною цѣлью

¹⁾ Члены вносятъ не менѣе 12 руб. въ годъ.

²⁾ Цифры эти заимствованы изъ братскаго отчета за 1889 годъ.

помощи медицинской и матеріальной (деньгами и вещами) заболѣвающимъ и ихъ семействамъ.

Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня **Ольга Теодоровна** изъявила желаніе принять участіе въ этомъ добромъ дѣлѣ. Въ продолженіе двухлѣтняго существованія отдѣла пожертвовано вещами 157 предметовъ и деньгами 1262 рубля. По неотложной необходимости, въ эти два года выдало нуждающимся 396 р. 74 коп. и вещами 97 предметовъ. «Пріютскія дѣти по достиженіи 12-лѣтняго возраста оставляютъ пріютъ и родители обязаны взять дѣтей къ себѣ обратно» — такъ говоритъ Уставъ Братства. Но Совѣтъ Братства помогаетъ и здѣсь своимъ питомцамъ. Онъ устраиваетъ ихъ въ ремесленныя заведенія, частныя мастерскія, опредѣляетъ домашнюю прислугу, смотря по наклонности каждой, при чемъ домашнія условія и контракты съ хозяевами заключаются отъ имени Совѣта Братства. Въ случаѣ невыполненія условій со стороны хозяина, братство пристраиваетъ своего бывшаго питомца въ другое заведеніе и не теряетъ его изъ виду до совершеннолѣтія.

Просматривая исторію Сергіевскаго Братства съ его основанія до настоящихъ дней нельзя не замѣтить постепеннаго расширенія его состава, дѣятельности, увеличенія средствъ, которыми оно можетъ располагать. Въ сто 47 человекъ братчиковъ, бывшихъ въ 1868 г., теперь оно насчитываетъ до 300 человекъ. Кромѣ того, наблюдая также отрадное явленіе, нельзя не видѣть въ немъ особеннаго промысла Божія и попеченія великаго угодника Его св. Сергія о вдовахъ и сиротахъ. При чтеніи отчетовъ Братства невольно воспоминается намъ прічта Спасителя о зернѣ горчичномъ (Матѣ. XIII, ст. 31—32).

Ежегодно въ годовщину открытія Братства 2-го февраля братчики собираются въ соборъ для слушанія торжественной литургіи, предъ началомъ которой отправляется панихида по скончавшимся благотворителямъ, — имена ихъ внесены въ соборный синодикъ; а послѣ литургіи поется благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія благотворителямъ Братства, учащимъ, учащимся, труждающимся на пользу Братства, призрѣваемымъ и всѣмъ прихожанамъ Сергіевскаго собора.

Сергіевское Братство основано и доселѣ поддерживается частію тарелочными сборами въ Сергіевскомъ соборѣ и сосѣднихъ, въ приходѣ его расположенныхъ церквахъ, и частію членскими взносами и добротными пожертвованіями прихожанъ какъ военнаго, такъ и гражданскаго сословія.

Не ограничиваясь участіемъ въ дѣлахъ Братства, гвардейскіе артиллеристы избрали еще другой, ближе ихъ касающійся родъ христіанской благотворительности.

Вотъ что сообщаетъ объ этомъ ктиторъ собора капитанъ артиллеріи В. П. Гончаровъ.

«Попеченіемъ и добротными пожертвованіями со стороны офицеровъ гвардейской артиллеріи созданъ пріютъ для сиротъ нижнихъ чиновъ гвардейской артиллеріи. Съ введеніемъ общей воинской повинности, когда большинство нижнихъ чиновъ поступаетъ на службу холостыми, цѣль пріюта утратила свое прямое назначеніе и, по инициативѣ начальника артиллеріи Петербургскаго округа, генерала отъ артиллеріи Штаденъ и затѣмъ генералъ-лейтенанта Овандера, пріютъ этотъ въ 1888 году преобразованъ въ учебно-воспитательное заведеніе для дѣтей особенно нуждающихся офицеровъ артиллеріи. Получивъ наименованіе Михайловскаго учебно-воспитательнаго заведенія для дѣтей артиллерійскихъ офицеровъ, оно было принято подъ покровительство Его Императорскаго Высочества В. Кн. Михаила Николаевича. Основной капиталъ этого заведенія доходитъ до 40,000 р и кромѣ того пріютъ имѣетъ собственный домъ. Въ этомъ преобразованіи принималъ участіе товарищъ Генералъ-Фельдцейхмейстера генералъ-адъютантъ Леонидъ Петровичъ Софіано.

Цѣль заведенія — подготовленіе и опредѣленіе мальчиковъ въ корпусъ, а дѣвочекъ — въ институты и другія женскія учебныя заведенія.

Срокъ пребыванія въ воспитательномъ заведеніи оканчивается съ достиженіемъ 10-лѣтняго возраста и лишь въ крайнемъ случаѣ дѣти остаются въ немъ до 12 лѣтъ».

Такимъ образомъ офицеры гвардейской артиллеріи, славные въ бою, весьма почтенны и въ дѣлѣ безкорыстной, христіанской благотворительности.

Военныя заслуги гвардейской артиллеріи достойно оцѣнены въ Божь почившими Государями Императорами Николаемъ Павловичемъ и Александромъ Николаевичемъ, а также и Августѣйшимъ Генералъ-Фельдцейхмейстеромъ В. Кн. Михаиломъ Павловичемъ, отъ которыхъ коной и 1-й гвардейской бригадѣ, въ знакъ особаго къ нимъ **Монаршаго** благоволенія, при **Высочайшихъ** рескриптахъ, пожалованы мундиры, сохраняемые въ Сергіевскомъ соборѣ подъ стекломъ, въ рѣзныхъ чернаго дерева витринахъ.

Есть еще одно благотворительное учрежденіе при Главномъ Артиллерійскомъ Управленіи — это школа бѣднѣйшихъ мальчиковъ сиротъ, прини-

маемыхъ изъ разныхъ сословій для усиленія состава хора пѣвчихъ Сергіевскаго собора. Школа эта помѣщается въ домѣ артиллерійскаго вѣдомства, получаетъ отъ Главнаго Артиллерійскаго Управленія до 800 р. ежегодно вспомошествованія и отъ собора за пѣніе по 900 р. въ годъ. Малолѣтніе пѣвчіе въ числѣ 30 человекъ обучаются Закону Божію, грамотѣ, пѣнію, музыкѣ, фронту и гимнастикѣ. Законъ Божій преподается бесплатно однимъ изъ протоіереевъ собора.

Нѣкоторые воспитанники изъ школы поступаютъ въ С.-Петербургскую консерваторію; другіе по истеченіи 6-лѣтняго пребыванія въ школѣ, держатъ въ городской Думѣ экзаменъ на права по образованію для льготъ по отбыванію воинской повинности, а иные идутъ на укомплектованіе военныхъ хоровъ, менѣе же способные опредѣляются въ ремесленники.

Въ настоящее время хоръ доведенъ до 60 человекъ, считая вмѣстѣ съ нижними чинами, прикомандировываемыми отъ артиллерійскихъ частей. Хоромъ завѣдуетъ ктиторъ собора.

По отзывамъ знатоковъ церковнаго пѣнія и прихожанъ собора, хоръ поетъ прекрасно, такъ что нерѣдко приглашается въ постороннія церкви для пѣнія при торжественныхъ Богослуженіяхъ.

(Продолженіе впереди).

Мысли и чувства военнаго священника, по прочтеніи статьи г. Дашкова, помѣщенной въ № 19 за 1890 г. «Вѣстника Военнаго Духовенства» подъ заглавіемъ: «Сводъ отчетовъ перваго десятилѣтія чтеній съ туманными картинами для нижнихъ чиновъ Кавалергардскаго Ея Величества полка».

Означенная статья г. Дашкова произвела на меня какое-то особое, необычное впечатлѣніе; она заставила меня задуматься надъ многимъ, въ особенности-же надъ учительскою дѣятельностью по отношенію къ нижнимъ чинамъ ввѣренныхъ намъ паствъ, и высказаться объ этомъ предметѣ публично въ нашемъ печатномъ органѣ.

Означенная статья вызвала въ моей душѣ, прежде всего, чувство глубокаго почтенія къ тѣмъ лицамъ, которые приняли на себя инициативу, содѣйствіе и трудъ въ дѣлѣ веденія бесѣдъ и чтеній для нижнихъ чиновъ

съ туманными картинами въ Кавалергардскомъ Ея Величества полку; а затѣмъ предо мною съ настойчивостію предстали вопросы: а) дѣлаемъ-ли мы военные священники— все то, что требуется отъ насъ по долгу нашего званія въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія и просвѣщенія нижнихъ чиновъ? б) всегда ли мы относимся къ этому великому дѣлу съ надлежащею энергіею и сердечностію? и в) наконецъ, стремимся-ли мы въ своей мисси воспользоваться тѣми средствами, которыя людьми науки и нравственности выработаны и признаны за наиболѣе цѣлесообразныя въ дѣлѣ умственнаго и религіозно-нравственнаго усовершенствованія и просвѣщенія нижнихъ чиновъ?

Призвавъ себя въ этомъ дѣлѣ лицомъ некомпетентнымъ, я и не возьму на себя смѣлости разрѣшать эти вопросы. Но все-таки, по внутреннему своему убѣжденію, не могу не сказать слѣдующаго: по моему мнѣнію, въ настоящее время, на насъ—военныхъ священниковъ—лежитъ существенная и настоятельная обязанность непременно воспользоваться тѣми средствами, которыя лучшими людьми признаны за наиболѣе цѣлесообразныя въ дѣлѣ умственнаго и религіозно-нравственнаго развитія нижнихъ чиновъ. Въ числѣ такихъ средствъ, выдающееся мѣсто, по моему мнѣнію, должно занять введеніе въ командахъ и воинскихъ частяхъ историческихъ и религіозно-нравственныхъ бесѣдъ и чтеній для нижнихъ чиновъ съ туманными картинами. Кому изъ насъ—военныхъ священниковъ—неизвѣстно, съ какимъ слабымъ уровнемъ умственнаго и религіозно-нравственнаго развитія является въ воинскія части каждагодо большинство новобранцевъ, надъ развіемъ которыхъ приходится трудиться и трудиться, какъ военному начальству, такъ и военнымъ пастырямъ. И каковъ этотъ трудъ?! — Объ этомъ знаемъ хорошо только мы—военные священники, несущіе этотъ трудъ; да знаетъ объ этомъ наше начальство, какъ духовное, такъ и военное. Но мы не тяготимся этимъ трудомъ, сознавая свой долгъ и обязанность; трудимся скромно, трудимся по мѣрѣ своихъ силъ, трудимся нерѣдко настойчиво, желая лишь только одного: принести посильную пользу въ дѣлѣ умственнаго и религіозно-нравственнаго развитія нижнихъ чиновъ ввѣренныхъ намъ паствъ какъ чрезъ преподаваніе закона Божія въ учебныхъ командахъ, такъ и чрезъ веденіе духовныхъ бесѣдъ съ нижними чинами въ ротахъ и баталіонахъ.

Къ прискорбію, не можемъ не сознаться, что труды наши въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія нижнихъ чиновъ не всегда достигаютъ желаемой цѣли и не всегда приносятъ надлежащій плодъ.

Гдѣ же кроется причина этого грустнаго явленія?

Мнѣ кажется, что эта причина кроется преимущественно въ слѣдующемъ: во 1-хъ) въ умственной недоразвитости большинства новобранцевъ, а во 2-хъ) въ полномъ невѣдѣнн истинъ и правилъ Христіанской Православной Вѣры. И, вотъ, къ устраненію этой-то грустной причины, или, по крайней мѣрѣ, къ возможному ея ослабленію и должны быть направлены наши силы и дѣятельность; такъ какъ на насъ — военныхъ священникахъ — лежитъ священный долгъ выработать изъ новобранцевъ доблестныхъ членовъ славнаго побѣдоноснаго Русскаго воинства и достойныхъ сыновъ святой Православной Церкви.

И, мнѣ кажется, что однимъ изъ вѣрнѣйшихъ къ тому средствъ должно послужить введеніе въ воинскихъ частяхъ историческихъ чтеній и религіозно-нравственныхъ бесѣдъ для нижнихъ чиновъ именно съ туманными картинами; такъ какъ таковыя чтенія и бесѣды, безъ сомнѣнія, будутъ интереснѣе для недоразвитыхъ слушателей, и будутъ слушаться ими съ большимъ вниманіемъ, чѣмъ обыкновенныя бесѣды; а слѣдовательно, и проводимыя въ этихъ бесѣдахъ истины будутъ глубже запечатлѣваться въ умахъ и сердцахъ слушателей а чрезъ то и существенно вліять на возвышеніе ихъ религіозности и нравственности, — главнѣйшую задачу и цѣль нашей пастырской дѣятельности.

Вслѣдствіе сего, по моему мнѣнію, и починъ въ дѣлѣ введенія бесѣдъ и чтеній съ туманными картинами въ тѣхъ воинскихъ частяхъ, въ которыхъ нѣтъ еще подобныхъ чтеній и бесѣдъ, должно взять на себя военное духовенство.

Но мнѣ скажутъ: какъ-же взяться провинціальному военному духовенству за веденіе духовныхъ бесѣдъ съ туманными картинами, когда большинство военныхъ священниковъ незнакомо: ни свойствомъ волшебнаго фонаря, ни съ его управленіемъ, ни съ его примѣненіемъ къ дѣлу; незнакомо также: ни съ качествомъ, ни даже съ перечнемъ туманныхъ картинъ, имѣющихся въ продажѣ?

Вопросъ этотъ существенный и, дѣйствительно, заслуживаетъ серьезнаго вниманія со стороны лицъ, искренно сочувствующихъ дѣлу умственнаго и религіозно-нравственнаго развитія нижнихъ чиновъ. И, по моему мнѣнію, вопросъ этотъ удоборазрѣшимъ не иначе, какъ только при живомъ и дѣятельномъ содѣйствіи къ тому просвѣщеннаго столичнаго военнаго ду-

ховенства. Смѣемъ думать, что духовныя бесѣды и чтенія съ туманными картинами ведутся въ Петербургѣ не въ одномъ только Кавалергадскомъ Ея Величества полку; но и въ другихъ воинскихъ частяхъ, расположенныхъ въ столицѣ. Слѣдовательно можно предполагать, что столичное военное духовенство обладаетъ по означенному предмету и солидными знаніями, и достаточною опытностію, каковыми ему остается только подѣлиться съ нами—провинціалами; сдѣлать же это въ настоящее время такъ удобно чрезъ посредство нашего печатнаго органа. При этомъ не могу не высказать, что для насъ крайне желательно также и указаніе на выдающіяся по своимъ достоинствамъ брошюры религіозно-нравственнаго содержанія, которыя вполне приспособлены, какъ къ чтеніямъ съ туманными картинами, такъ и къ уровню умственнаго развитія нижнихъ чиновъ. Указаніе этихъ брошюръ намъ необходимо не для чтенія по онымъ (намъ извѣстно, что иногда и простое, но прочувственное, живое слово имѣетъ большее вліяніе на слушателей, чѣмъ чтеніе и краснорѣчиво написанной брошюры); но необходимо для ознакомленія съ этими брошюрами, дабы мы чрезъ то, на первыхъ порахъ, въ своихъ бесѣдахъ съ туманными картинами, могли свободнѣе ориентироваться предъ слушателями по излагаемому въ бесѣдѣ предмету; а также и для того, чтобы, по окончаніи бесѣды, мы могли раздать хотя нѣкоторое число подходящихъ къ содержанію бесѣды брошюръ избраннымъ слушателямъ. И мы смѣемъ надѣяться, что просвѣщенное столичное военное духовенство въ настоящемъ дѣлѣ не откажетъ намъ протянуть свою руку братской помощи.

Есть еще одно препятствіе, именно: неимѣніе военными священниками опредѣленныхъ достаточныхъ матеріальныхъ средствъ на пріобрѣтеніе волшебнаго фонаря, туманныхъ картинъ и лучшихъ брошюръ. Препятствіе дѣйствительно не малое, но не такое сильное, предъ которымъ бы мы—военные священники—должны положительно опустить руки. Сколько намъ извѣстно, военное начальство всегда сочувственно относится къ добрымъ начинаніямъ своего батюшки, если только эти начинанія клонятся къ благолѣпію храма Божія и Богослуженія или къ возвышенію нравственности солдатъ; слѣдовательно, можно предполагать, что и въ настоящемъ случаѣ успѣхъ дѣла будетъ зависѣть отъ того—на сколько мы—военные священники—сумѣемъ возбудить къ этому дѣлу сочувствіе своего ближайшаго военнаго начальства. Если сумѣемъ, то найдутся матеріальныя средства: и на пріобрѣтеніе волшебнаго фонаря, и на покупку туманныхъ картинъ, и на

выписку брошюръ, только бы съ нашей стороны были—надлежащая энергія, извѣстный тактъ и добрыя отношенія къ своему ближайшему военному начальству.

Военный Священникъ.

Ноября 23 дня, 1890 г.

Объ открытіи Воскресной школы для нижнихъ чиновъ при л.-гв. 4-мъ стрѣлковомъ Императорской Фамиліи баталіонѣ.

Заведенныя при войскахъ, такъ называемыя, ротныя школы грамотности, по причинѣ многосложныхъ занятій по строевому образованію, не успѣваютъ обучить грамотѣ всѣхъ новобранцевъ; такъ что многіе совсѣмъ ни чему не выучиваются, меньшинство же успѣваютъ выучиться кое-какъ читать печатное, а писать рѣдко кто выучивается. Это говорится, конечно, только о тѣхъ новобранцахъ, которые до поступленія на службу совсѣмъ не знакомы были съ грамотою. Затѣмъ самый способъ обученія грамотѣ, практикуемый въ большинствѣ ротныхъ школъ грамотности, весьма не удовлетворителенъ, если обученіемъ грамотѣ завѣдуютъ унтеръ-офицеры, или учителя новобранцевъ, сами часто малограмотные и обучавшіеся первобытнымъ способомъ. Да и правду нужно сказать: трудно одному и тому же лицу заниматься и обученіемъ грамотѣ, и уставами, и строевымъ образованіемъ съ новобранцами. Въ виду этихъ обстоятельствъ и желая какъ нибудь пособить въ столь важномъ дѣлѣ, какъ обученіе грамотѣ новобранцевъ и вообще неграмотныхъ воиновъ, рѣшено было устроить Воскресную школу грамотности для безграмотныхъ и малограмотныхъ нижнихъ чиновъ. Командиръ баталіона генералъ-маіоръ А. А. Евреиновъ и особенно ктиторъ церкви капитанъ Озеровъ приняли самое живое участіе въ устроеніи школы; мною были закуплены необходимые учебники (азбуки Бунакова и карты для подвижныхъ школъ), крандаши и перья. Когда все было готово къ открытію школы, командиръ баталіона отдалъ въ приказѣ, чтобы всѣ нижніе чины баталіона, желающіе обучаться грамотѣ, каждый воскресный и праздничный день собирались для занятій отъ двухъ до четырехъ часовъ пополудни. Обученіе грамотѣ поручено опытному учителю г. Лебедеву, съ успѣхомъ обучавшему до сего времени воспитанниковъ школы солдатскихъ дѣтей. На помощь къ нему добровольно и охотно являются болѣе грамотные изъ нижнихъ чиновъ баталіона. Такъ какъ желающихъ обучаться гра-

могъ явилось до ста человекъ, то, для болѣе успешнаго веденія дѣла, все они были раздѣлены на группы; каждая группа имѣетъ своего руководителя, который подчиняется г. Лебедеву. На урокахъ присутствуетъ баталіонный священникъ, который наблюдаетъ за порядкомъ въ школѣ, а главнымъ образомъ знакомитъ учителей изъ нижнихъ чиновъ съ болѣе упрощеннымъ и разумнымъ методомъ обученія грамотѣ. Предъ началомъ и окончаніемъ урока поются всеми учащимися молитвы: Царю небесный и Достойно есть...

24-го февраля сего года было открытіе Воскресной школы. Послѣ молебствія предъ началомъ ученія мною сказано было нѣсколько словъ собравшимся учиться и обучать. Приблизительно мною сказано было слѣдующее:

Христіе любивые воины! Отеческая любовь вашего начальства, проявляющаяся въ многоразличныхъ случаяхъ вашей жизни, на сей разъ выражается желаніемъ сдѣлать васъ грамотными. Нѣтъ особенной надобности распространяться о пользѣ грамотности; ибо каждому изъ васъ извѣстно, какъ тяжело въ настоящее время жить темному-безграмотному человеку. Не даромъ составила у насъ мудрая пословица: ученье свѣтъ, а не ученье тьма; за одного грамотнаго семь безграмотныхъ даютъ. И въ вашемъ военномъ быту тяжело безграмотному. Вотъ на примѣръ: тебѣ нужно написать письмо на родину; самъ ты не умѣешь, обращаешься къ грамотному товарищу; тотъ пожалуй не откажетъ тебѣ; но вотъ бѣда, ты не можешь чрезъ него излить всехъ твоихъ чувствъ, твоихъ впечатлѣній, твоей новой обстановки, — и выходитъ то, что ты въ продолженіе всей твоей службы не можешь поговорить по душѣ съ твоими домашними. Или: тебя обучаютъ необходимымъ молитвамъ, воинскимъ уставамъ, какъ обращаться съ ружьемъ, какъ называется тотъ или другой предметъ и многому другому, что необходимо знать каждому воину; не обладая хорошою памятью, ты скоро все забываешь; грамотный твой товарищъ, если и позабудетъ что, повторить по книжкѣ; а ты, безграмотный, лишенъ этой возможности и остаешься незнайкой. О производствѣ въ унтеръ-офицеры безграмотному и думать нельзя. Такимъ образомъ, видите, братіе, какъ худо быть безграмотнымъ. Съ открытіемъ Воскресной школы все вы можете выучиться грамотѣ. Теперь вполне отъ васъ зависитъ, други, выбраться изъ тьмы невѣжества на свѣтъ, который открываетъ грамотность. Ходите къ намъ нелѣнно, со вниманіемъ слушайте преподаваемые вамъ ученіе; не

смущайтесь тѣмъ, что вы должны потрудиться для себя въ праздничные дни: такой трудъ, какъ обученіе грамотѣ, пріятенъ Богу и въ праздники. А вы, пришедшіе на помощь къ меньшей вашей братіи—не грамотнымъ товарищамъ—какъ намъ благодарить васъ за вашу готовность безвозмездно потрудиться на пользу своихъ товарищей! Поистинѣ русскій воинъ, воспитанный въ духѣ христіанской любви, смотритъ на своего однополчанина какъ на родного брата и съ радостію готовъ жертвовать для него своимъ не легкимъ трудомъ. Помните, добротные учителя, что трудъ вашъ, принимаемый нами съ благодарностію, вполне можетъ быть оцѣненъ только небеснымъ Мздовоздавателемъ, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, Который въ день Суда и вамъ скажетъ, какъ сказалъ Онъ въ прочитанномъ сегодня Евангеліи (мясопустная недѣля) стоящимъ по правую сторону: прійдите, наслѣдуйте приготовленную вамъ награду—царство небесное; вы трудились для меньшей вашей братіи, жаждущей свѣта книжнаго просвѣщенія,—это вы сдѣлали Миѣ. Да благословитъ милосердый Господь труды всѣхъ насъ: да ниспослетъ Онъ умѣнье и терпѣнье вамъ, учаіе, и прилежаніе и разумъ вамъ, учаіеся. Аминь.

Священникъ Василій Херсонскій.

28-го февраля 1892 года
гор. Царское Село.

Подражатель, какихъ дай Богъ побольше.

Сочувствуя доброму начинанію о. благочиннаго 11-й кавалерійской дивизіи и раздѣляя выраженное имъ желаніе относительно назначенія, сдѣланнаго имъ пожертвованія на *бѣдныхъ военнаго духовенства*, о которыхъ сообщено въ Вѣстникъ Военнаго Духовенства отъ 1 марта сего года, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреподобіе ¹⁾ принять и отъ меня *пятьдесятъ рублей*, на составленіе (если представится возможнымъ) хотя небольшого, особаго, капитала, изъ котораго могло бы выдаваться пособіе тѣмъ священнослужителямъ военнаго вѣдомства, которые вслѣдствіе различныхъ болѣзней лишаются возможности продолжать свою службу, выходятъ въ отставку до выслуги пенсіи, и остаются безъ средствъ къ существованію. Если Вашему Высокопреподобію угодно будетъ приказать о моемъ скромномъ пожертвованіи сообщить въ Вѣстникъ Военнаго Духовенства

¹⁾ Писано на имя О. Протопресвитера.

венства, то я просилъ бы сдѣлать это отъ имени лица, желавшаго остаться неизвѣстнымъ.

— Еще нѣсколько словъ о построеніи полковой церкви въ г. Ломжѣ.

23 декабря истекшаго года въ г. Ломжѣ происходило освященіе полковой церкви квартирующаго тамъ 14-го пѣхотнаго Олонцакаго полка. Нельзя не посвятить нѣсколькихъ строкъ этому событію.

До сего времени полковая церковь въ г. Ломжѣ помѣщалась въ наняемомъ для сей цѣли домѣ. Военное высшее и ближайшее полковое начальство, болѣя душой за униженное состояніе дома молитвы въ наняемомъ помѣщеніи, пріискивало средства поставить свою походную церковь на подобающее ей значеніе. Въ прошедшемъ 1890 году былъ купленъ на полковыя средства въ полную собственность полка участокъ земли (на углу Полевой улицы и Снядовскаго шоссе), что обошлось полку въ 630 руб. 11 іюля прошлаго года происходило освященіе и закладка фундамента дома, строящагося на этой полковой землѣ, а менѣе чѣмъ черезъ 5 мѣсяцевъ уже былъ готовъ и самый домъ.

По благословенію Высокопреосвященнаго Леонтія, архіеп. Холмскаго и Варшавскаго, была устроена въ ново-воздвигнутомъ домѣ полковая церковь, освященіе коей и происходство, какъ мы уже упомянули, 23 декабря. Наканунѣ этого дня была отслужена всенощная.

Нельзя не порадоваться и не привѣтствовать это событіе. Вновь устроенная полковая церковь создана всецѣло стараніями и усердіемъ всѣхъ чиновъ полка. Покупка земли и постройка дома произведены были на собственные полковыя средства и частью пожертвованія (на все это израсходовано 5,415 р. 49 к.). Каждый изъ чиновъ полка, по мѣрѣ возможности, несъ свою лепту на это святое и доброе дѣло. Нижніе чины, съ закладки перваго камня и кончая постановкой купола и креста, все сдѣлали собственными руками.

Такъ воздвигнуть былъ этотъ домъ молитвы для удовлетворенія самой первой настоятельной потребности его религіознаго и нравственнаго чувства: каждаго человѣка.

Дай Богъ, чтобы каждый полкъ, вездѣ, а особенно въ Царствѣ Польскомъ, имѣлъ свою (хотя и скромную), но непремѣнно свою собственную церковь!

ВОЗЗВАНІЕ.

Досточтимые отцы, собраты и доблестные воины!

Три года назадъ граждане г. Брянска, Орловской губерніи, уступили 143-му пѣхотному Дорогобужскому полку одинъ изъ приходскихъ храмовъ, находящійся на мѣстѣ расположенія полка. Храмъ этотъ (каменный) до крайности обветшалъ какъ съ наружной стороны, такъ и внутри, ибо бывшіе прихожане этого храма, имѣя рядомъ стоящій другой храмъ, обновленный послѣ сильнаго пожара въ 1875 г., не имѣли возможности поддерживать оба храма, а потому этотъ храмъ предоставленъ былъ постепенному запустѣнію и разрушенію. Принявъ съ глубокою благодарностью этотъ даръ, полкъ, при усердной заботливости своего командира, употребляетъ все усилія, чтобы привести храмъ въ надлежащій видъ; но устроить все необходимое на средства полка нѣтъ никакой возможности. Болѣя душою о запустѣніи храма Божія и о религіозно-нравственныхъ нуждахъ вѣренной мнѣ Богомъ паствы и твердо надѣясь на помощь Божию, я, отъ лица всѣхъ чиновъ полка, умоляю христороубцевъ: порадыте о славѣ Божіей, о нуждахъ воиновъ и помогите своими посильными жертвами обновить и украсить этотъ храмъ! Болѣе 120-ти лѣтъ приносится въ этомъ храмѣ безкровная жертва Господу: да возсіяетъ же этотъ неугасающій свѣтильникъ св. вѣры яркимъ свѣтомъ, да возгрѣваетъ и питаетъ отъ души вѣрующихъ сыновъ Россіи, призванныхъ на защиту св. Вѣры, Царя и Отечества многіе и многіе годы!

Никогда не оскудѣвали ревнители Православной вѣры и истинно преданные сыны св. Церкви на Руси, сочувственно отзывающіеся на ея нужды. Воины же, оторванные отъ семьи и отъ родныхъ храмовъ Божіихъ, въ которыхъ они молились до поступленія на службу, особенно нуждаются въ такомъ сочувствіи, такъ какъ въ одной только св. вѣрѣ они могутъ черпать ту нравственную силу и мужество, которыя такъ необходимы въ ихъ многотрудномъ служеніи Государю и Отечеству.

Вѣрно Слово Господа: «Просите, и дано будетъ вамъ»...¹⁾ И мы твердо вѣримъ, что найдутся на св. Руси христороубцы, которые услышатъ и нашъ голосъ... Господь же вознаградитъ сторицею всѣмъ ревнующихъ объ устроеніи и благолѣпнѣи дома Его!

Пожертвованія покорно прошу адресовать въ гор. Брянскъ, Орловской

¹⁾ Мѣ. VII, 7.

губ., на имя канцеляріи полка съ передачею ктитору полковой церкви поручику Плужникову.

Священникъ 143-го пѣхотнаго Дорогобужскаго полка Николай **Вышелъскій**
1891 г. 15-го марта,
гор. Брянскъ.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е .

Въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства (Большая Подъяческая, д. № 32) можно приобрѣтать слѣдующія книги:

- 1) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Св. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
- 2) Служеніе христіанской женщины больнымъ и раненымъ воинамъ. Свящ. Песockаго. Цѣна 20 коп.
- 3) Объясненіе молитвы Господней. Протопресвитера Желобовскаго, изд. 2-е. Цѣна 10 коп.
- 4) Объясненіе Символа Вѣры, его же, изд. 2-е. Цѣна 30 коп.
- 5) Объясненіе семи Таинствъ Христовыхъ, его же, изд. 2-е. Цѣна 30 к.
- 6) Объясненіе десяти Заповѣдей Божіихъ, его же. Цѣна 30 коп.
- 7) Объясненіе Божественной литургіи, его же, изд. 3-е. Цѣна 15 к.
- 8) Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда и особенно въ дни великаго поста, его же. Цѣна 10 коп.
- 9) «Не всякое ученіе души на спасеніе», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 10) «Кому легче живется, вѣрующему въ Бога, или невѣрующему», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 11) «О почитаніи святыхъ иконъ», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 12) Вѣстникъ Военнаго Духовенства за 1890 годъ, въ переплетѣ. Цѣна 4 руб. съ пересылкою.
- 13) Списокъ священно-церковно-служителямъ, состоящимъ въ вѣдомствѣ Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства къ 1-му числу марта 1891 года. Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Апрѣля 6 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.